

我市不断推动新时代纪检监察工作高质量发展



图为慈溪市纪检监察干部深入企业一线,有针对性地收集党员干部侵害企业利益、吃拿卡要、不作为乱作为等问题线索。

信仰 践行“两个维护”淬炼政治定力

“始终高举思想旗帜,始终秉承政治忠诚,始终担当履职尽责,始终坚持人民至上,始终恪守务实清廉……”

6月13日上午,市纪委监委机关召开“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议,市委常委、市纪委书记、市监委主任傅祖民带头作出公开承诺。

加强政治建设,切实提升政治自觉、思想自觉,是我市各级纪检监察机关持之以恒的遵循。

“党的政治建设是党的根本性建设,决定党的建设方向和效果。从政治工作全面推进,更需要把政治建设放在首位,让党内政治生态展现新气象,保持反腐败斗争的压倒性态势。”市纪委监委相关负责人说,以党的政治建设统领纪检监察工作,就要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,在践行“两个维

护”上保持定力。结合纪检监察工作实际,研究贯彻落实意见,确保所有理念、思路、举措都坚决维护习近平总书记的核心地位、坚决维护党中央权威和集中统一领导。

今年以来,我市各级纪检监察机关深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育和“温故知新、知行合一”学习实践活动,并与省委“大学习大调研大抓落实”活动、“三服务”活动及省纪委“锻钢铸魂”大练兵专项行动相结合,对标对表、比学赶超,努力把活动实效转化为推动纪检监察工作高质量发展的强大动力。

同时,全市各级纪检监察机关始终坚持“党中央重大决策部署到哪里,监督检查就跟进到哪里”,不断加强“最多跑一次”改革、“六争攻坚、三年攀高”行动、“三大攻坚

战”等党中央和省委、市委重大决策部署落实情况的监督检查,坚决纠正上有政策、下有对策,有令不行、有禁不止等行。

江北区洪塘街道党工委针对辖区14个“大棚户”违规项目进行了专项监督检查,督促职能部门严格落实责任,确保“大棚户”专项清理整治到位;鄞州区纪委围绕“最多跑一次”等市委重大部署,推行“体验式”监督,专项整治形式主义、官僚主义。

据统计,截至目前,全市各级纪检监察机关共针对“大棚户”专项整治中存在的问题,下发各类监督提醒书99份,查处扶贫及帮扶领域违纪问题28个,给予党纪处分2人;坚持从讲政治的高度力戒形式主义、官僚主义,共查处党员干部79人,其中党纪政务处分25人,组织处理54人,通报曝光5人。

职责 致力“精准监督”提升监督实效

5月17日,是宁海县岔路镇村级监察员正式走马上任的日子。对新任岔路镇下岞村监察员周衍臣来说,在与村两委班子成员见面,并从镇纪委书记手里接过红色聘书的那一刻开始,他真切感受到了作为一名村级监察员的使命与责任。

据悉,为完善村级监察体系建设,宁海县纪委在岔路镇开展村级监察员队伍建设试点工作。通过建立村级监察员队伍,对潜在的廉政风险进行排查提醒。

做实做细监督职责,使精准监督成为推动纪检监察工作高质量发展的重要着力点,我市各级纪检监察机关一直在努力。

聚焦精准监督,今年以来,全市各级纪检监察机关一方面深化监察监

督,深入推进监察体制改革,探索纪法贯通、法法衔接有效机制,构建统一规范的乡镇监察运行体系,推进市属企业、高校纪检监察体制改革,大力推动有形覆盖向有效覆盖转化;另一方面,优化派驻监督,稳妥有序开展派驻机构改革,进一步提升派驻监督效果。同时,不断强化巡察监督,推动党委加大巡察机构建设和骨干力量配备力度,市委巡察组由5个增至8个。市委第四轮对8家单位党组织开展的提级巡察,发现问题310个,移交问题线索41件。

“这个案子可以先向工程项目承办商了解情况,查一下是否存在违反中央八项规定精神等问题……”北仑区纪委通过手把手指导、亮数据考核等方式,大幅提升区纪检监察派驻机

构的履责能力。加强精准监督,我市还在全力推行“三交底”廉政谈话的基础上,着力做好后半篇文章,将“三交底”廉政谈话落实情况作为年度党风廉政建设工作考核重要依据,并不定期围绕谈话是否落实到位展开监督检查,促监督见实效。

此外,做实做细监督职责,我市各级纪检监察机关还注重从加强自身建设,在提升精准履职能力上不断加力。修改完善主体责任清单,推动日常监督制度化、常态化;“缺什么补什么”,加大培训力度;建立“风险清单”“责任清单”“措施清单”,防止“灯下黑”。今年1月至5月,全市共受理反映纪检监察干部问题线索21件,谈话函询14件。

作为 着力正风肃纪强化不敢腐的震慑

推进纪检监察工作高质量发展,就要在强化不敢腐的震慑上持续加压。

“余姚市人民法院刑事审判庭现在开庭,传被告人周欣荣到庭……”近日,余姚市人民法院18号庭审座无虚席,该市兰江街道原副局长周欣荣受贿案一审正式开庭。

旁听席上,坐着他曾工作过的兰江街道党工委组织班子成员及机关中层干部共40多人。

用“身边事”来警示“身边人”,让每一起案例都成为长鸣的警钟,是强化不敢腐的震慑最有力的抓手。

今年5月以来,根据省委、省纪委监委统一部署,我市深入开展警示教育月活动,在做深做实“规定动作”的同时,不断探索创新更具针对性的“特色动作”,唤醒党员规矩纪律意

识,增强拒腐防变能力。

奉化重组“清风讲师团”,赴农村、社区和基层站所开展广泛宣讲,推动警示教育向基层延伸;海曙区纪委监委联合天一阁博物馆、海曙区档案馆共同汇编出版《清风史话》一书,用大家望族勤业睦族、持正为民、清廉为官的故事培育清廉理念。

无处不在的警示教育,大大强化了不敢腐的震慑。据统计,警示教育活动开展以来,全市有9名党员干部主动投案,成效明显。

着力正风肃纪,我市高标准抓好中央八项规定及其实施细则精神和省委、市委有关规定的督查落实,深挖细查隐形变异的种种表现。并着力集中整治形式主义、官僚主义,巩固拓展作风建设成果。深化运用监督执纪“四种形态”,

强化日常监督,确保始终保持正风肃纪高压态势,不断深化标本兼治。

据统计,今年1月至5月,全市共查处违反中央八项规定精神问题107起,处理党员干部145人,党纪政务处分88人,分别同比增长182%、196%、340%。

同时,我市纪检监察机关坚持从政治高度来把握审查调查工作,有力削减存量、有效遏制增量。今年1月至5月,全市纪检监察机关共接受信访举报2364件次,同比下降8.9%;处置问题线索2331件,同比增长44.7%;立案853件,同比增长28.3%;给予党纪政务处分679人,同比增长51.2%。其中,立案查处市管干部8人,处级干部56人,移送司法机关处理25人。

担当 聚焦民生民利亮剑基层腐败

民心是最大的政治。与群众身边的腐败和作风问题作斗争,既是凝聚党心民心的政治工作,更是提升纪检监察工作的重要着力点。

“景观石花了这么多钱,怎么看上去质量不是太好。”近日,慈溪市道林镇福合院村第二先锋促廉工作站成员周海炯,针对二期农民公寓景观石质量提出疑问。村委会收到建议后,立即与施工单位进行联系,展开调查,最终将该景观石进行退换,避免村级集体经济损失。

据悉,围绕防范基层“微腐败”问题,慈溪市纪委监委在道林镇探索试行“先锋促廉”工作。今年以来,全镇涉纪信访量较去年下降50%。

“推进纪检监察工作高质量发展,必须坚持以人民为中心的立场,着力解决群众反映强烈、损害群众利益的突出问题。”市纪委监委相关负责人介绍,今年以来,我市各级纪检监察机关聚焦扶贫惠农、环境保护、涉黑涉恶、“三资”管理等重点领域,严查民生领域违纪违法问题,严惩黑恶势力“保护伞”,向群众身边不正之风和腐败问题亮剑。

镇海区纪委通过不断加强“清风”巡察,站好群众身边的“监督哨”。以庄市街道为例,通过“清风”巡察共收回被长期拖欠的集体资金705.7万元,健全完善有关制度11项,补签和重签租赁合同46份。同时,围绕基层涉纪信访问题,

我市纪检监察机关积极开展“减存遏增、提质增效”行动,对问题复杂、处置难度大的信访件,市县两级纪委监委领导包案督办。通过连续三年专项行动,已办结基层信访194件,立案117件,党纪政务处分110人。

此外,我市纪检监察机关深入开展民生领域专项整治,坚决查处发生在教育医疗、环境保护、食品药品安全、征地拆迁等领域侵害群众利益的问题。严查小官大贪和“微腐败”,对基层干部贪污侵占、虚报冒领、截留挪用、优亲厚友的绝不手软。今年1月至5月,全市共查处群众身边腐败问题和不正之风67起,处理党员干部97人,其中给予党纪政务处分46人。

人物名片:张挺松,1980年10月出生,坚守纪检监察工作一线9个年头,累计经办案件60余件。现任慈溪市纪委、市监委案件监督管理室副主任,曾获宁波市纪检监察机关案件检查业务技能“大比武”二等奖、宁波市信访举报业务“大比武”三等奖、慈溪市信访工作先进个人等荣誉。

以赤诚之心带风清气正

2011年,离家办案100余天;2012年和2013年,办案时长超过300天;2014年,集中办案130余天,连续工作没有节假日……张挺松在工作中就是个“拼命三郎”,这8年多时间里,全心全意地投入工作中,三分之一时间因办案需要没有回过家。

为了一个案件,他可以长时间地钻研,翻案卷、查案例、收集资料,遇到难以解决的问题请教单位里经验丰富的前辈。捧起书本多学习,埋下头来多实干,他不断地“充电”以适应新时代下纪检监察工作。涉及的法律法规、党纪条规繁多复杂,张挺松总能梳理得清清楚楚,记得明明白白,同事说他是“行走的教科书”。

张挺松也是一个“有温度”的纪检人。

在几年前的一起窝串案件中,当事人不配合,多次沟通都没有找到理想的突破口。张挺松没有泄气,他沉下心来,思考怎么样才能走进当事人的心?后来他进行了换位思考,设身处地为对方作利弊分析,终于让对方彻底卸下了思想包袱,如实向组织交代了相关问题,最后得到了宽大处理,取得了较好的办案效果。

在张挺松看来,面对“受

困”的被调查人,他们不是“冷冰冰”的调查人,他们更是“引路人”“解救者”。威严之下,他们要做有“温度”的纪检人。在阐明政治立场,讲透政策法规前提下,多融入生活情感,多为被调查人进行利弊分析,让党的政策、法律法规“活”起来,走到他们内心深处,促使他们知错悔错。

2016年和2017年,他参与多起违纪违法案件问题线索调查,2017年9月以来在案管室负责问题线索管理期间,累计梳理问题线索约600件。2018年,先被省委第二巡视组抽调参与巡视工作,后被省纪委监委第十纪检监察室抽调参与杭州市滨江区“7·13”专案审查调查工作,全年离家270多天。

儿子曾经问道:为什么自己的爸爸和人家不一样,老是不回家?爱人给儿子解释:因为你爸爸从事的工作和别人不一样。

“做这个工作的人都一样,很难照顾好家里,始终是我们对家庭的亏欠。”张挺松说,长时间的离家办案,把家里的压力无形中转嫁给了爱人。“很感谢家人的理解和支持,让我能够踏踏实实工作,努力做一名合格的纪检监察干部。”

(陆燕青 丁惠雯 董小芳 文/摄)



“兄弟情”包装下的“围猎”

“法庭宣判,被告人任广犯受贿罪,判处有期徒刑3年3个月,并处罚金38万元……”

日前,宁波市鄞州区人民法院作出一审判决,刚过40岁的任广被判入狱。一名32岁就成为副处级干部,37岁就担任镇长的年轻干部,本应该前途无量,为何锒铛入狱?

事情要从2004年说起。这一年,任广还只是一个参加工作5年的普通干部,与商人陈某结识了。2010年,三十刚出头的任广,在组织的培养和自身的努力下成了一名副处级干部,担任宁波市鄞州区集士港镇副镇长一职。从此,陈某与任广的交往变得密切起来。到了2014年,两家人甚至决定一起购买住房,由任广出面,向房地产开发商打招呼,每平方米优惠1000多元。就这样,两家人买下对门的房子,做起了邻居。

2015年,任广找人对两套房子中间的公共区域进行装修,花了5万元,而陈某事先慷慨地打了7万元给任广。除原本应平摊的花销,结余共计4.5万元,任广收入自己囊中。此外,2015年1月至2017年11月,任广与陈某多次一起聚餐、赴外地旅游,任广还将自己购买的车辆挂靠到了陈某公司名下,骗取国家车辆退税并收受陈某公司车辆固定资产折回返还共计7万余元。

“自己身边的‘兄弟’越来越多,八小时外的‘生活’也越来越精彩,慢慢地沉迷于‘酒局’‘牌局’……‘天下没有免费的午餐’,手中权力成了商人们谋求私利的工具,自己成了被‘围猎’对象而不自知。”任广在忏悔书中写道。看着身边的“兄弟”开好车、住豪宅,出入高档会所,任广的原则和理智被打败了,贪欲渐渐占据上风。2014年底到2017年11月,任广在春节、端午节、中秋节前后,共收受他人购物卡、烟票、水果卡等26次,对于收到的礼券礼卡除了自己使用外,任广还叫陈某及陈某妻子处理变现,金额共计8.4万余元。此外,他在工程建设、征地拆迁、审批监管等重点领域和关键环节搞腐败,先后收受10人贿赂77.5万元、美金5000元。

“想着自己从一名普通干部成长为处级干部,这其中倾注着组织的培养,领导的栽培,同志们的信任,家人的付出……而如今,我成了阶下囚,心中无时无刻不充满愧疚和悔恨。”任广潸然泪下,希望广大党员干部能以他为鉴,不要迷失自我,忘记初心,否则不断断送了自己的政治前途,而且欠下无法偿还的亲情账。

(鄞纪轩 董小芳)

高质量发展,是新时代对纪检监察工作赋予的新使命、新内涵、新遵循。今年以来,在省纪委和市委的坚强领导下,我市各级纪检监察机关坚持稳中求进工作总基调,聚焦“两个维护”,凸显监督首责,紧紧围绕推进清廉宁波建设这一主线,正风肃纪不停步、反腐惩恶不懈怠,不断推动全市纪检监察工作高质量发展,以新担当新作为彰显新面貌新气象。

记者 董小芳
通讯员 甬纪轩 文/图

